
2016年 5月 21日洛阳市直学校(洛宁县、涧西区、伊滨区管

委会)教师招聘理科综合知识(精选)

一、单项选择题(本大题共 75小题，每小题 1.2分，共 90分)

1.在比例尺为 1:10000的地图上，一块面积为 2 cm2的区域表示的实际面积约为（ ）

A. 2000000 cm2 B. 20000 m2

C. 4000000 m2 D. 40000 m2

2缺

3.坡比等于1: 3 ，斜坡的坡脚等于（ ）

A. 30° B. 45 C. 50 ° D. 60 °

4.
1( )f x
x

 定义域为（ ）

A. ( , )  B. ( ,0) (0, ) 

C.  0, D. (0, )

5.等腰三角形底边为 6，底边中线长为 4，腰长为（ ）

A. 7 B. 6 C. 5 D. 4

6.下列图形是轴对称图形而不是中心对称图形的是（ ）

A.平行四边形 B.菱形

C.正方形 D.等腰梯形

7. 2 2 3y x x   与 x轴的交点个数是（ ）

A. 0 B. 1 C. 2 D. 3

8缺

9.已知一个几何体三视图如图所示，则此几何体表面积为（ ）

A. 24 a B. 23 a

C.   25 2 a D.   23 2 a



10.一堆钢管，最上层有 5根，最下层有 21根，如果是自然堆码，这事钢管最多能堆（ ）

A. 208 B. 221

C. 416 D. 442

11. ( 2,3), (3, 2), (4, )A B C m  三点共线，m值是（ ）

A. 3 B.3 C.
1
3

 D.
1
3

12.用一个 4倍放大镜照 ABC ,下列说法错误的是（ ）

A. ABC 放大后， A 是原来 4倍

B. ABC 放大后，边 AB是原来 4倍

C. ABC 放大后，周长是原来 4倍

D. ABC 放大后，面积是原来 16倍

13.
1( ) lgf x x
x

  零点所在区间是（ ）

A. (0,1) B. (1,10) C. (10,100) D. (100, )

14.集合 等于（ ）

15.先后抛掷一枚质地均匀的硬币，则两次均正面向上的概率为（ ）

A.
1
4

B.
1
2

C.
3
4

D.1

16.直线 1 0x y   ，倾斜角为（ ）

A.-1 B. 1 C. 45 ° D. 135 °

17.已知直线 l过点 P(4,3)，圆 C: 2 2 25x y  ，则直线 l与圆的位置关系是（ ）

A.相交 B.相切 C.相离 D.相交或相切



18.硫酸厂有一辆已存放过浓硫酸的铁槽车，某工人违反规程，边吸烟边用水清洗，结果发

生了爆炸事故。下列引起爆炸的原因中正确的是（ ）

A.浓硫酸遇明火爆炸

B.浓硫酸遇水发热爆炸

C.铁与水(常温下)产生的氧化物爆炸

D.稀释后的硫酸与铁反应产生的氢气接触空气并遇明火而爆炸

19.取一根长度 6米的绳子，拉直后任意位置剪断，剪得两段长度均不小于 2米的概率

是（ ）

A.
1
2

B.
1
3

C.
1
4

D.不确定

20.下列现象或事实可用同一原理解释的是（ ）

A.浓硫酸和浓盐酸长期暴露在空气中浓度降低

B.氯水和活性炭使红墨水褪色

C.漂白粉和水玻璃长期暴露在空气中变质

D.乙炔和乙烯使溴的四氯化碳溶液褪色

21.为了比较甲乙两种水稻秧苗是否出苗整齐，每种各取 10株分别量长度，发现两种平均

长度一样，甲乙方差分别为 3.9,15.8，下列说法正确的是（ ）

A.甲秧苗出苗更齐 B.乙秧苗出苗更齐

C.甲乙一样齐 D.无法确定

22.哥哥与弟弟年龄和是 18岁，弟弟对哥哥说，当我是你现在年龄的时候，你就是]8岁，如

果弟弟现在是 X岁，哥哥是 Y岁，方程组正确的是（ ）

23.在 ABC 中，M是 BC边的中点，则向量 AM


等于（ ）

24.P是 ABC 一边上的一点(P不与 A,B,C重合)，过点 P的一条直线截 ABC ,如果截

得的三角形与 ABC 相似，我们称这条直线为过点 P的 ABC 的“相似线”， Rt ABC 中，

90C  ， 30A  ，当点 P 为 AC 的中点时，过点 P 的 ABC 的相似线最多有几条?



（ ）

A.1条 B.2条

C.3条 D.4条

25.甲、乙等 5名同学按任意次序排成一排，甲站中间且乙不站两边的概率是（ ）

A.
1
20

B.
1
10

C.
2
5

D.
4
5

26.平移小菱形◇可以得到美丽的"中国结"图案，下面四个图案是由◇平移后得到的类似

"中国结"的图案，按图中规律，第 20个图案中，小菱形的个数是（ ）

A. 200 B. 400 C. 800 D. 1000

27.在国际单位制中，质量、长度和时间三个物理量的基本单位分别是（ ）

A. Kg、 m、 s B. N、 m、 s

C. N、 m、h D. kg、 s、m/s

28.绝大多数鱼类的体温与周围水温相同，然而，生活在海水中的月鱼，其体温比周围水温

高。为证实这一点，可对水中月鱼进行拍照，应选用的器材是（ ）

A.红外照相机 B.可见光照相机

C.紫外光成像仪 D.超声波成像仪

29.如图所示，将一个小钢珠(可视为质点）从平台上沿水平方向弹出，小钢珠落在水平地面

上的 A点，已知当地的重力加速度，为测出小钢珠离开平台时的速度 0v ，只需要下列哪一

件器材（ ）

A.天平 B.弹簧测力计 C.秒表 D.刻度尺

30.目前，各地十分关注空气质量，主要是 PM2.5值。PM2.5是指空气中直径小于 2.5 m 的

颗粒物，其浮在空中做无规则运动，很难自然沉降到地面，吸入后会进入血液对人体形成危

害，下列关于 PM2.5的说法中正确的是（ ）

A.温度低于 0℃，PM2.5不具有内能

B.PM2.5在空气的运动属于分子热运动

C.PM2.5在空中受到的是非平衡力作用

D.PM2.5的空间尺度小于电子



31.如图所示，小明将悬挂的轻质小球紧靠音叉，用小锤轻敲和重敲音叉时，小球弹开的角

度不同，比较角度的大小是为了探究（ ）

A.声音产生的原因 B.响度和振幅的关系

C.音调和频率的关系 D.声音的传播是否需要时间

32.如图所示，坐高铁从杭州到南京，原需经上海再到南京，路程为 s1，位移为 x1，杭州一

南京高铁通车后，从杭州可直达南京，路程为 s2，位移为 x2，则（ ）

33.如图所示，F为凸透镜的两个焦点，A’B’为物体 AB的像，则物体 AB在（ ）

A.图中 I区域，比 A’B’大，箭头方向向上

B.图中Ⅱ区域，比 A’B’大，箭头方向向下

C.图中Ⅲ区域，比 A’B’大，箭头方向向上

D.图中 IV区域，比 A'B'小，箭头方向向下

34.“好变频 1度到天明”——此广告语意为 1度电(1 kw·h)可使变频空调工作一整夜(以

10小时计)。同样的 1度电可供额定功率 24W的铭牌电扇工作约（ ）

A.1整夜 B.2整夜



C.3整夜 D.4整夜

35.“歼-15”舰载机在“辽宁”号航母上着落瞬间的某个物理量大小为 80 m/s,方向与跑道

平行，这个物理量是（ ）

A.路程 B.位移

C.平均速度 D.瞬时速度

36.2013年 6月 20日，航天员王亚平在"天宫一号"舱内授课，演示了小球做匀速圆周运

动，小球运动过程中一定会发生变化的是（ ）

A.速度大小 B.速度方向

C.加速度大小 D.角速度大小

37.活动发射平台载着质量为 m的“神舟十号”和质量为M的火箭，在车的牵引下缓慢的驶

向发射场，若行驶过程可视为匀速直线运动，则“神舟十号”、火箭受到的合力分别为（ ）

A.0、0 B. 0、Mg

C. Mg、0 D. mg.、Mg

38.祖国山河一年四季美景如画，下列关于山河美景的描述，属于液化现象的是（ ）

A.春天，冰雪消融 B.夏天，草叶上露珠

C.秋天，霜打枝头 D.冬天，冰雕逐渐变小

39.如图所示，小强正在荡秋千，关于绳上 a点和 b点的线速度和角速度，下列关系正确的

是（ ）

40.食品包装盒中的吸氧剂常温下可与氧气反应而延长食品保质期，其主要成分是（ ）

A.生石灰粉 B.铁粉 C.碳粉 D.硫粉

41.汽车尾气催化转换器内反应是 ，x的化学式为（ ）

A. N2 B. NO2 C. N2O3 D.NH3

42.下列基本实验操作中，不合理的是（ ）

A.分液操作时，分液漏斗下端管口尖端处紧靠烧杯内壁



B.稀释浓硫酸时，可向盛有浓硫酸的烧杯中直接加蒸馏水

C.可用湿润的 pH试纸检验氨气

D.试管可用酒精灯直接加热，也可用水浴加热

43.下列叙述正确的是（ ）

A.淀粉和纤维素在一定条件下水解均可得到葡萄糖

B.煤的干馏属于物理变化

C.油脂在酸性或碱性条件下的水解反应叫做皂化反应

D.石油分馏得到的各馏分都是纯净物

44.”绿色化学”是 21世纪化学发展的主导方向，”绿色化学"要求从根本上消除污染，它包

括"原材料的绿色化'"'化学反应绿色化””产物绿色化"等内容，其中”化学反应绿色化"要求原

料物质中所有的原子完全被利用且全部转化入期望的产品中。下列反应符合“化学反应绿色

化”的是（ ）

A.用氯酸钾和二氧化锰制取氧气

B.工业上制取氧气

C.

D.天然气燃烧成二氧化碳和水

45-48缺

49.反应属于加成反应的是（ ）

50.属于物理变化的是（ ）

A.榨果汁 B.酿酱油 C.放鞭炮 D.点蜡烛

51.（ ）气体属于空气污染?

A.二氧化碳 B.二氧化硫 C.氢气 D.氮气

52.2008年诺贝尔化学奖的研究成果，可依据生物发光现象检测超微量钙的存在，这里钙是

指（ ）

A.分子 B.原子 C.元素 D.单质



53.枯草杆菌可以使水果腐烂，酵母菌使腐烂的水果发出酒味，这些微生物都是靠吸收水果

中的什么维持生命？（ ）

A.水分 B.无机物 C.有机物 D.维生素

54.某种病毒已侵入人体细胞内，机体免疫系统对该靶细胞发挥的免疫作用是（ ）

A.体液免疫 B.细胞免疫 C.自身免疫 D.非特异性免疫

55.把新鲜蔬菜放在冰箱冷藏室中，能延长保鲜的原因是（ ）

A.细胞呼吸减弱

B.细胞呼吸加强

C.光合作用减弱

D.促进了物质分解

56.在密闭透明的玻璃罩内放人一只小白鼠和一盆绿色植物，小白鼠能正常生活一段时间，

这是因为（ ）

A.小白鼠不需要氧气

B.玻璃罩中原有的氧气足够小白鼠呼吸所需

C.绿色植物的光合作用为小白鼠提供氧气

D.绿色植物的呼吸作用为小白鼠提供氧气

57.正常情况下，人体进食后血液内（ ）

A.胰岛素含量减少，胰高血糖素含量增加

B.胰岛素含量增加，胰高血糖素含量增加

C.胰岛素含量减少，胰高血糖素含量减少

D.胰岛素含量增加，胰高血糖素含量减少

58.胎儿与母体进行物质交换的结构是（ ）

A.脐带 B.子官 C.输卵管 D.胎盘

59.狼体内含有 a种蛋白质，兔体内含有 b种蛋白质，狼捕食了兔之后，狼体内的蛋白质种

类最可能是（ ）

A.a B.a+b C.少于 a D.多于 a

60-62缺

63.能正确表示一条食物链的是（ ）

A.草→虫→鸟

B.阳光→草→虫→鸟



C.虫→鸟→草

D.阳光→鸟→虫→草

64.细胞外液构成了细胞生活的液体环境，下列属于细胞外液成分的是（ ）

A.血红蛋白 B.唾液淀粉酶

C.DNA聚合酶 D.神经递质

65.制作馒头、面包起主要作用的微生物是（ ）

A.乳酸菌 B.酵母菌 C.醋酸菌 D.青霉

66.计算机内部的所有数据都是以（ ）码的形式存储的。

A.二进制 B.条形

C.汉字 D.区位

67.王博在 10月的某日早晨，他搭车去省城，发现当日大雾，沿途稍远的的树木、道路看不

清，接近城镇时，雾越来越小，经过城镇，基本无雾，再行，雾越来越大，形成了"田野有

雰，城镇无雾"的现象，这种现象是属于（ ）

A.小镇上空尘埃稀少 B.地球今年升温

C.温室气体排放过多 D.城镇气温较高，形成热岛

68.用一只量筒、水、一根细针做实验，来测木块的某些物理量，下列说法中正确的是（ ）

A.只能测木块的体积

B.只能测木块的浮力

C.只能测木块的体积、质量、密度

D.木块的体积、密度、质量、浮力都能测

69.某同学站在清水池旁边看见水中的鱼、水中的云、镜中的自己和天上的飞机，则属于折

射成像的是（ ）

A.鱼 B.云 C.自己 D.飞机

70一 75缺

二、单项选择题(本大题共 10 小题，每小题 1 分，共 10 分)

76.在计算机应用领域里（ ）是其最广泛的应用。

A.过程控制 B.科学计算

C.数据处理 D.计算机辅助系统

77.信息高速公路是指（ ）

A.通讯的高速公路 B.电子邮政系统



C.快速专用通道 D.国家信息基础设施

78.通常说的 16位、32位个人计算机，其中的位数由（ ）决定。

A.存储器 B.显示器 C.中央处理器 D.硬盘

79.计算机中切换大小写的快捷键是（ ）

A. Caps Lock B. Scroll Lock

C. Num Lock D. Pause Break

80.计算机处理信息的最小单位（ ）

A.byte B.字节 C.bit D.字符

81.下列关于信息技术革命的说法错误的是（ ）

A.信息技术革命使人类进入到自动化、信息化时代

B.信息产业的发展与信息技术的发展及革命密切相关

C.信息技术革命使信息产业从传统产业中独立出来，成为一种新的产业

D.20世纪 30年代开始的信息技术革命以计算机技术为代表

82.电容的计量单位是（ ）

A.欧姆 B.法拉 C.焦耳 D.伏特

83-85缺

2016 年 5 月 21 日洛阳市直学校(洛宁县、涧西区、伊滨区管

委会)教师招聘理科综合知识(精选)参考答案及解析

一、单项选择题

1.B【图图解析】比例尺为 l：10000的地图上，1cm代表实际的距离 10000cm，那么在该地

图上的 2cm2的面积代表的是 200000000 cm2=20000 m2。

2.缺

3.A【图图解析】设坡角为 ，由题意，坡比为
1tan
3

  故 =30°。

4.D【图图解析】对于
1( )f x
x

 中，分母不能为 0且二次根式有意义，则需满足 0x  且

0x  ，故  0,x  。



5.C【图图解析】等腰三角形中、底边上三线合一(角平分线、高线、中线)。故三角形底边

上的高为 4，底边的一半为 3，由勾股定理可计算出腰长为 5.

6.D【图图解析】平行四边形是中心对称图形，不是轴对称图形，菱形和正方形既是轴对称

图形又是中心对称图形，等腰梯形是轴对称图形，不是中心对称图形。

7.C【图图解析】 2 2 3y x x   与 x 轴的交点即是方程 2 2 3 0x x   的根，由

2 4 0b ac    可知有两个交点。

8缺

9.C【图图解析】由三视图可知，该几何体为上边是圆锥，下面是圆柱，对应的表面积为圆

锥的侧面积、圆柱的侧面积和底面的面积之和：

10.B【图图解析】自然堆码的钢管，当每层均比下面的一层少 1根时，钢管数量最多。由最

上层有 5根，最下层有 21根可知，有 17层。由等差数列求和公式可得，这堆钢管最多共有

221(根)。

11.A【图图解析】A,B,C三点共线，两点确定一条直线，说明三点在同一条直线上。即

12.A【图图解析】解析放大镜照射得到的三角形与 ABC 相似。由相似三角形的定义：三

个角对应相等，三条边对应成比例，周长、边长之比都为相似比，面积之比为相似比的平方。

13.B【图图解析】根据零点存在定理，在[a,b]上 f(x)连续且单调，则 f(a )f(b)〈0时。在(a,b)

内存在唯一零点。经验证 B选项正确。

14. C【图图解析】

15.A【图图解析】抛掷一枚硬币每次正面向上的概率均为 1/2，每次都是相互独立的。则两

次都向上的概率为 1/4。

16.D【图图解析】直线 x+y+1=0的斜率为 ，故倾斜角为 135度。

17.D【图图解析】由已知可得，点 P在圆上，故过点 P的直线与圆的位置关系为相交或相

切。

18.D【图图解析】A选项浓硫酸可以吸收空气中的水蒸气，但不会遇空气爆炸，所以 A说

法不正确；B选项稀释浓硫酸会放出热量，放出大量的热可使水沸腾，不至于发生爆炸，所

以 B说法不正确；C选项铁与水不会发生反应，不能产生氢气，所以 C 说法不正确；D选



项浓硫酸稀释后变成稀硫酸，稀硫酸与铁反应生成氢气，遇到燃烧的烟发生了爆炸，所以 D

说法正确；故答案为 D。

19.B【图图解析】要使两段不小于 2 m，故在距离绳子两端 2 m之内(含 2m)的点剪断均不可

以，可求得 1-4/6=1/3。

20.D【图图解析】选项 A中浓硫酸长期暴露在空气中浓度降低，是由于浓硫酸具有吸水性，

而盐酸浓度的降低是由于浓盐酸具有挥发性，两者原理不一样，A不正确；选项 B 中氯水

使红墨水褪色，是由于氯水中含有 HCIO、HCIO 具有氧化性，破坏有色物质的结构，属于

化学变化，而活性炭使红墨水褪色，是由于活性炭具有吸附性，将红墨水吸附在活性炭的表

面，属于物理变化，两者的原理不一样，B不正确；选项 C 中漂白粉和水玻璃均与空气中

的 CO2和 H2O反应，但漂白粉反应生成 CaCO3和 HCIO,HCIO分解生成 HCI和 O2，发生的

是氧化还原反应，水玻璃变质发生的是强酸制弱酸的复分解反应，两者的原理不一样；选项

D中乙烯、乙炔使溴的四氯化碳溶液褪色，乙烯和乙炔与 Br2发生了加成反应，它们的原理

相同。答案选 D。

21.A【图图解析】甲乙的平均数一样，则再考虑其方差，一般情况下，方差越小，说明这组

数据的波动性越小越稳定，甲的波动性最小，说明甲长得越整齐。

22.C【图图解析】哥哥和弟弟，两个人的年龄差不变，可列方程 Y-X=18-Y。

23.D【图图解析】根据平行四边形法则利用向量的加法可得

24.C【图图解析】过点 P的相似线有 3条，分别为①过点 p,作 BC的垂线；②过点 P,作 AC

的垂线；③过点 P,作 AB的垂线。

25.B【图图解析】可根据公式 。

26.C【图图解析】由图(1)、(2)、(3)、(4)总结可得小菱形的个数满足 2n2，故第 20个图案中，

小菱形的个数为 800个。

27.A【图图解析】国际单位制中，质量、长度和时间三个物理量的基本单位分别为 kg、m、

s。

28.A【图图解析】因为温度不同的物体，向外辐射的红外线的强弱不同，因此可以利用红外

照相机对水中的鱼进行拍照。

29.D【图图解析】小钢珠离开平台后做平抛运动，将平地运动分解为水平方向的匀速直线运



动和竖直方向的自由落体运动、则有 可知，只要用刻度

尺测量出钢珠平抛运动的水平距离 x和下落高度 h，就能得出 v,故 ABC错误，D正确。

30.C【图图解析】环境温度低于 0℃，分子仍在不停地做无规则运动，PM2.5内能不为零，

故 A选项错误;PM2.5是固体小颗粒，不是分子，PM2.5在空气中的运动不属于分子热运动，

故 B 选项错误；PM2.5在空中既不静止，又不做匀速直线运动，而是浮在空中做无规则运

动处于非平衡状态，故 C选项正确，PM2.5的空间尺度直径小于 2.5微米，而电子的尺寸远

小于 10-4微米，故 D选项错误。

31.B【图图解析】由题意可知，用小锤轻敲和重敲音叉时，小球弹开的角度不同。这是因为

用力不同时，音叉的振动幅度不同，振幅越大，响度越大，因此比较角度的大小是为了探究

响度和振幅的关系，故 B选项正确。

32.D【图图解析】由图可知，两次运动的起点与终点相同，故位移相同;经上海到达南京的

轨迹明显大于直达南京的轨迹，故 s1〉s2，故选 D。

33.C【图图解析】由题意知，像在一倍焦距和二倍焦距之间，根据凸透镜成像的特点，此时

物体应在二倍焦距以外，且成的像是倒立缩小的实像，因此物体应比 A’B’大，箭头方向向

上；像在主光轴下方，所以物体在图中Ⅲ区域，箭头方向向上。

34.D【图图解析】电扇的额定功率为 24W，则 ，而一整夜是 10 h，

所以同样的 1度电可供电扇工作约 4整夜。

35.D【图图解析】80 m/s是速度，对应某个瞬间的速度，是瞬时速度，故 D正确。

36.B【图图解析】做匀速圆周运动的小球，线速度大小不变，速度方向不断变化加速度大小

不变，始终指向圆心；根据线速度大小不变，可知角速度大小也不变。故本题选 8

37.A【图图解析】质量为 m的“神舟十号”和质量为M的火箭，在车的牵引下缓慢地驶向发

射场，行驶过程可视为匀速直线运动，匀速直线运动是平衡状态，此时物体的受到的合力的

大小为零、所以它们的合力的大小都为零，故本题选 A。

38.B【图图解析】春天冰雪融化为熔化现象，秋天霜打枝头是水蒸气遇冷凝华而成的；夏天

草叶上的露珠是水蒸气遇冷液化而成；冬天，冰雕逐渐变小，是固体变为气体为升华现象。

故 B选项符合题意。

39.C【图图解析】a、b两点共轴转动，则角速度相等，根据 v rw 知 b ar r 则 b av v 。

40.B【图图解析】生石灰能与水反应生成氢氧化钙，但不能与氧气反应，不符合要求，故 A



选项错误;铁粉常温下能和水、氧气反应生成铁锈，铁锈很疏松，易吸水，符合要求，故 B

选项正确;炭粉常温下不与氧气反应，不符合要求，故 C选项错误；硫粉常温下不与氧气反

应，不符合要求，故 D选项错误。

41.A【图图解析】根据质量守恒定律，可知 x 为 N2，选 A。由质量守恒定律反应前后，原

子种类、数目均不变，由反应的化学方程式 ，反应前氮、氧、碳原子

个数分别为 2、4、2，反应后的生成物中氮、氧、碳原子个数分别为 0、4、2，根据反应前

后原子种类、数目不变，则每个 x分子由 2个氮原子构成，则物质 x的化学式为 N2。

42.B【图图解析】稀释浓硫酸时，应该是将浓硫酸倒入水中，边倒边搅拌，而不能将水倒人

浓硫酸中，因为水和浓硫酸混合会瞬间产生大量的热量，并且由于水的密度比浓硫酸小，如

果把水倒进浓硫酸中的话，热量会使得容器中的液体沸腾飞溅，烫伤操作者。

43.A【图图解析】淀粉和纤维素水解的产物均能生成葡萄糖，A正确；煤的干馏属于化学变

化，B错误；油脂在碱性条件下的水解反应才叫作皂化反应，C错误；石油分馏得到的各馏

分都是混合物，D错误，所以正确答案为 A选项。

44.C【图图解析】根据"化学反应绿色化"的要求原料物质中所有的原子完全被利用且全部转

化入期望的产品中，也就是反应物可以是多种，但生成物是一种，即是化合反应。A是分解

反应；B是物理变化；D是氧化反应；C是化合反应。所以正确答案为 C选项。

45-48缺

49.B【图图解析】加成反应是一种有机化学反应，它发生在有双键或叁键(不饱和键)的物质

中。两个或多个分子互相作用，生成一个加成产物的反应称为加成反应。A是取代反应，B

是加成反应，C是氧化反应，D是取代反应，所以正确答案为 B选项。

50.A【图图解析】化学变化是有新物质生成，物理变化是无新物质生成，A中没有新物质生

成，是物理变化，B、C、D都有新物质生成，属于化学变化。

51.B【图图解析】空气污染物包括有害气体和粉尘，粉尘包括 TSP、PM10、PM2.5等;有害

气体包括 SO2、NO2、O3、CO、NH3等二氧化碳不是空气污染物，但含量过高会引起温室效应。

52.C。

53.C【图图解析】枯草杆菌和酵母菌等大多数微生物在生态系统中属于分解者，这些生物靠

吸收外界的有机物来维持生命，它们的代谢类型都是属于异养型生物。

54.B【图图解析】免疫系统对靶细胞发挥作用是属于细胞免疫，细胞免疫是特异性免疫的一

种。

55.A【图图解析】保鲜是为了保持植物细胞的代谢处于较低的水平，而细胞的呼吸作用会使



细胞内的有机物有消耗。在温度低的冰箱冷藏室中，酶的活性低，细胞呼吸作用会减弱，从

而降低代谢水平。而且一般冰箱门关上是没有灯光的，所以植物细胞不会进行光合作用。

56.C【图图解析】小白鼠的正常生活需要氧气，若在密闭透明的玻璃罩内同时放一盆绿色植

物，小白鼠就可以依靠绿色植物的光合作用产生的氧气来生活一段时间。

57.D【图图解析】人体进食后血液内的糖类会随着食物的消化吸收而增加，血糖在短时间内

会有大量的增长。机体为了维持血糖平衡而进行激素调节，使血糖去路增加、来路减少。所

以机体内胰岛索(降低血糖)含量增加，胰高血糖素(升高血糖)含量减少。

58.D【图图解析】胎盘是胚胎与母体组织的结合体。脐带是连接胎儿与胎盘的带状器管，·一

端连与胎儿腹壁脐轮，另一端附着于胎盘胎儿面。胎盘是母体与胎儿交换养分与废物的场所，

而脐带是负责运输这些物质的“通道”。所以说胎盘是母体与胎儿间进行物质交换的器官。

59.A【图图解析】根据题意可知狼吃了兔子，兔子体内的蛋白质进入狼身体中的肠道内，但

不是狼体内的，还是属于外界环境。生物体内蛋白质的种类由其基因决定，这些蛋白质将被

分解成氨基酸，所以狼体内的蛋白质还是 a种。

60-62缺

63.A【图图解析】食物链起于生产者，终于终级消费者，箭头的方向是由被捕食者指向捕食

者。B和 D项的起点都不是生物，所以 B、D错误。C项草是生产者应该放在最前面，故 C

错误。

64.D【图图解析】细胞外液包括血浆、组织液(又叫细胞间隙液)和淋巴液等，而细胞内的液

体和外界环境中的液体不属于细胞外液。A和 C 项的蛋白质都是属于细胞内的物质，而且

不会出细胞，在细胞外发挥作用，故 A、C错误。B项的唾液淀粉酶存在于口腔中，是外界

环境，所以也不是细胞外液的成分，B错误。D项的神经递质是由一个神经元释放出来作用

于下一个神经元的化合物，会有存在于细胞间隙(突触间隙)内的时候，所以 D正确。

65.B【图图解析】制作馒头、面包时，发挥主要作用的微生物是酵母菌，酵母菌会通过呼吸

作用产生二氧化碳，二氧化碳会使馒头、面包变得松软。

66.A【图图解析】在计算机硬盘里储存信息的形式是二进制，俗称机器语言，当这些指令和

数据需要被调取并运用的时候，就会由一个编译器将机器语言编译成系统指令。

67.D【图图解析】因为田野空气温度较低，空气中的水蒸气放出热量形成雾，由于受到人们

生产与生活的影响，城镇内空气温度较高，形成热岛，空气中的水蒸气不能放出热量液化形

成雾，故选 D。



68.D【图图解析】用针扎着木块浸没入量筒的水中，可测出它排开水的体积，也就是木块的

体积;同时根据排水的体积，利用浮力的公式可算出木块受到的水的浮力；根据木块漂浮时

排水的体积，可测出漂浮时受的浮力，此时的浮力就等于木块的重力，根据 G=mg 可求出

木块的质量，有了质量和体积，根据公式
m
V

  可求出块的质量。因此，通过分析可知木

块的体积、密度、质量、浮力都可以求出。

69.D【图图解析】看到水中的鱼是光的折射造成的，由鱼反射的光到达水面处时发生折射而

造成的，故 D。

70-75缺

二、单项选择题

76.C【图图解析】科学计算是计算机最早的应用领域，它的特点是计算工作量大，数值变化

范围大；过程控制也称为实时控制，是指计算机对被控制对象实时地进行数据采集、检测和

处理，按最佳状态迅速地对控制对象进行自动控制或自动调节；数据处理又称为非数值计算，

是指对大量的数据进行加工处理，也是计算机最重要的应用领域，目前 80%的计算机都用

于数据处理。

77.D【图图解析】国家信息基础设施 NII(National information Infrastructure)是由美国于 1993

年正式提出的，NII被形象地称为信息高速公路。

78.C【图图解析】计算机的位数是 CPU(中央处理器)决定的，其很大程度上决定着计算机的

内存最大容量、文件的最大长度、数据在计算机内部的传输速度、处理速度和精度等性能指

标。

79.A【图图解析】B选项是滚动锁定键，按下此键后在 Excel等按上、下键滚动时，会锁定

光标而滚动页面；如果放开此键，则按上、下蹲时会滚动光标而锁定页面。C选项是副键盘

中数字键盘的开关；D选项可中止某些程序的执行。

80.C【图图解析】数据存储是以“字节”(Byte)为单位，数据传输是以大多“位”(bit，又名“比

特”)为单位。

81.D【图图解析】20世纪 30年代具体是指 1930-1939年之间，而以计算机技术为代表的革

命是指 1946年计算机诞生之后。

82.B【图图解析】在国际单位制中，电容的单位是法拉，简称法。

83-85缺
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